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Korzystajgc z metod okreslania predkosci

w ruchu pfaskim wyznacz wektor
predkosci punktu B preta ustawionego

jak na rysunku.
Dane: AB=b [m], a,B [rad], v, [m/s]
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Najszybciej mozna rozwigza¢ zadanie
korzystajgc z twierdzenia o rzutach
predkosci. Rzuty predkosci punktéw A i B
na o$ / sg sobie réwne:

Var = Vpi

Wiadomo, ze ze wzgledu na wiezy, punkt
B moze poruszac sie po rowni odchylonej
od poziomu o kat a. Wartosci rzutéw to:

Va1 = VycoSf

Vg = VgCOSY

Suma katéw w trdjkacie AOB jest rowna

. Kat przy wierzchotku O to m— «,
zatem kat y=a —f . Z pordwnania
wartosci rzutow predkosci wynika, ze

. cosf
Vp = Va cos(a—p)
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Mozna réwniez rozwigza¢ zadanie
korzystajgc z metody chwilowego srodka

predkosci. Jest on w punkcie C. Katy w
trojkgcie ABC mozna tatwo okreslic. Pret
obraca sie z predkoscig katowg, ktodrg
okreslimy jako:

w=-4
CA
Predkos¢ punktu B to:

CB
Vg = wCB = UAC_A

Z wzoru sinusow dla trdojkata ABC
zapiszemy:

B 45 ,cB=4aB2E
Sin(E—B) sina sina
CA _ AB S CA = AB cos(a—p)

Sin(E—a+ﬁ) sina sina
2
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Predkos¢ punktu B okreslimy ostatecznie:

Bcosﬁ

—sina__ — g, _cosp
agfesta=p) cos(a—p)
sSina

VUp = Uy
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Mozna wreszcie zastosowac jeszcze jeden
sposdb, opisany rownaniem

173 =ﬁA+ﬁBA

Rownanie to rzutujemy na o$ x zwigzana
z rownig odchylona od poziomu o kat «:

T
Vpxy = —UVy4C0SA — VpyCOS (E — ]/)

oraz na prostopadta do niej oS y:

. . VA
Upy = U4SINa — UpySin (E — y) =0

Wartos¢ vg, = 0 wynika z tego, ze na

kierunku y nie ma ruchu punktu B. Z
ostatniego rownania mamy

sina sina

Sin(g—y) — Va cos(y) B

Vpa = Uy

v sina
A cos(a—pf3)
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Wartosc vg, jest predkoscia catkowity, co
do wartosci rownag:

Vp = Vpx =
Tl

sin(y) =

— S(a B)Sm(a B) =
sin(a— B)) _
cos(a—p) -

os(a—p) ) sin(a—pf)
( (aﬁ)ﬁ) Sl_ ?coﬁs)(a—ﬁ))
+ -
4 (cosacos a— sinasin(a )

cos(a—pf3)

— DypCosa — UA
(“ B)

— VyCo0SA — Vy

— Uy (cosa + sina

— Uy (cosa

cosf

A cos(a—pf)

Znak ,-” moéwi o zwrocie predkosci
wzgledem osi x
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Mozna tez zaprezentowa¢ wynik w innej
postaci np:

1
sina tgf+cosa

VUp = Uy

ktory mozna doprowadzi¢ do poprzedniej
formy, ale nie jest to konieczne.



